

## ГЕНОЦИД ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ НА ГАНЦЕВЩИНЕ

**Кондратеня Р.А.**

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент*

Тема работы «Геноцид еврейского населения на Ганцевщине» выбрана неслучайно. В основу работы легла автобиографическая повесть рязанского писателя Бориса Лифшица. «Жизнь после ада» – это не просто книга, это памятник жизнестойкости человека, который шагнул в ад войны и вышел оттуда живым. В малолетнем возрасте еврейский мальчишка Берл, который находился со своей семьей и родственниками в Западной Беларуси, попал под фашистский оккупационный режим. В этой войне он потерял всех своих родственников. Борис Лифшиц не создал своей семьи, он всю свою жизнь посвятил восстановлению памяти погибших родственников и соотечественников. В память о тех, от которых на земле не осталось даже могил, написать книгу. Он был узником еврейского рабочего лагеря в деревне Ленин, а затем его перевели в Ганцевичи.

Память о Холокосте – это путь к толерантности и поиску взаимопонимания в современном мире. Каждый человек должен понимать, как важно противостоять ненависти, агрессии, жестокости. Нужно уметь ценить жизнь каждого, и всегда, и везде бороться со злом. Эта тема не утратила актуальности, она важна в идеологическом плане, предупреждая об опасности возрождения геноцида в наши дни.

Гетто в Беларуси в период Холокоста (297 мест) – это жилые зоны на оккупированной немецкими нацистами территории, куда насильственно перемещали евреев в целях изоляции от нееврейского населения. Ганцевичи были захвачены немецкими войсками 30 (29) июня 1941 года, и оккупация длилась 3 года – до 7 июля 1944 года. Перед войной евреи составляли 70 % населения Ганцевичей. Реализуя гитлеровскую программу уничтожения евреев, на территории района было создано 1 гетто, функционально представляющее собой рабочий лагерь, – в городе Ганцевичи. Сюда привезли 230 евреев из Ленина и 120 из Погост-Загородского. Там со времени оккупации до 14 августа 1942 были убиты тысячи евреев.

14 августа 1942 года более 300 евреев совершили побег. Но единицам удалось выжить. За каждого убежавшего или даже предпринявшего попытку побега расстреливали 40 заключенных и всех родственников беглеца. Обессилевших и заболевших немцы расстреливали прямо на месте. Три человека смогли спастись, выбравшись из-под тел убитых и скрывшись в лесу – 35-летняя Ривка Гольдман (Ёсилевская), Юдит Ципперштейн и Фейгель Луцкий.

Весной 1943 года был создан партизанский отряд имени Кагановича под командованием Давида Боброва, куда собирались спасшиеся во время побега евреи. В числе этих партизан были и спасшиеся из ганцевичского лагеря трое братьев Южуков (Борух, Ицхак и Рувен) и двоюродные братья Ошер Гольдман и Зеев Сенедерук. После войны братья Ицхак и Рувен Южуки написали и издали свои воспоминания «Даровано выжить. Годы и судьбы».

За время оккупации практически все евреи Ганцевичского района были убиты. По архивным данным, только вокруг Ганцевичей находится более 200 еврейских захоронений. В начале войны немцы уничтожили практически все еврейское население не только местечка, но и близлежащих деревень. В Ганцевичи привозили на смерть евреев и из соседних районов – Клецкого, Телеханского, Краснослободского и других – более 6000 человек. В самом городе и около него была 31 расстрельная яма. 7-й километр – страшное и святое место. Здесь погребены 350 человек: женщины, дети, старики. В середине 1960-х годов останки евреев – жертв геноцида, из всех известных расстрельных ям были перезахоронены в могиле на улице Гагарина, и на этом месте был поставлен памятник. В 1970-е годы в связи с застройкой улицы прах убитых и памятник были перенесены в северо-восточную часть городского кладбища.

В 1990 году Ицхак Южук, бывший узник гетто, приехал в Погост-Загородский и восстановил места жертв катастрофы. В 1996 году недалеко от города, 7-й километр, поставил памятник на месте расстрела евреев, а в 1998 году еще один, в который были перенесены останки со старого еврейского кладбища и уничтоженных в гетто. Памятник жертвам еврейского сопротивления, погибшим при восстании в Ганцевичах, и чьи места захоронений неизвестны, установлен на еврейском кладбище в деревне Ленин. В 2019 Ицхак Южук еще раз посетил Ганцевщину в возрасте 95 лет. Он побывал в тех местах, которые оставили тяжелый след в его душе. За прожитые годы в памяти не стерлись те трагические дни, потери близких и родственников. Эта трагедия с ним навсегда.

### **Список использованных источников:**

1. Ицхак Арад. Уничтожение евреев СССР в годы немецкой оккупации (1941–1944) / Ицхак Арад. – Иерусалим: Яд ва-Шем, 1991. – 351 с.
2. Кісялёў, Г.К. Памяць. Ганцавіцкі раён / Г.К. Кісялёў, В.Я. Абламскі, К.К. Мохар. – Мінск: «БЕЛТА», 1999. – 477 с.
3. Лифшиц, Б.Г. Жизнь после ада / Б.Г. Лифшиц. – Рязань: Литера М, 2011. – 392 с.